Павловская Д. А.

НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С РАСПРОСТРАНЕНИЕМ ПОРНОГРАФИЧЕСКИХ МАТЕРИАЛОВ В ГЛОБАЛЬНОЙ КОМПЬЮТЕРНОЙ СЕТИ ИНТЕРНЕТ

Павловская Дарья Андреевна, студентка 4 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, pavlovskayadarya2001@mail.ru

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Абдурахманов А.А.

В настоящее время примерно 61% мирового населения имеет регулярный доступ к глобальной компьютерной сети Интернет (далее – Интернет). При этом подавляющее большинство людей является обладателями смартфона, а некоторые имеют также планшет или компьютер. Ежедневно мы обмениваемся десятками изображений, видеороликов, ссылок. Но как часто мы задумываемся о том, каково содержание передаваемых нами объектов? Размещая на своих страницах в социальных сетях и распространяя те или иные материалы, люди зачастую не задумываются, что их действия могут являться противоправными и, соответственно, влечь за собой предусмотренные законодательством меры юридической ответственности. В частности, это касается случаев, когда такие материалы содержат те или иные элементы порнографии. В связи с этим необходимо раскрыть, что под распространением порнографических материалов законодателем понимается доведение любым способом ДО сведения ктох бы лица порнографических материалов с нарушением установленных правил.

С учетом развития информационных технологий в целом и Интернета в частности способы распространения порнографических материалов могут быть различными: размещение их на сайтах, отправка, пересылка с использованием Интернета и др. Например, гражданин с использованием компьютера в одной из социальных сетей осуществляет пересылку картинки, содержащей элементы порнографии, своему другу и таким образом осуществляет распространение порнографических материалов. В том случае, если лицо осуществляет так называемый «репост» в социальной сети, это можно расценивать в качестве распространения, поскольку алгоритм работы социальных сетей предусматривает демонстрацию «репоста» иным сетевым пользователям. В связи с этим, чем больше «репостов» на записи в социальной сети, тем больше пользователей ее увидит. Необходимо подчеркнуть, что особую распространение опасность представляет Интернете материалов с участием несовершеннолетних лиц, порнографических поскольку порнография с участием несовершеннолетних незаконна в любом случае, что является отличным от взрослой порнографии, которая может быть ограничена, но не запрещена в некоторых странах (Дания, Норвегия и др.).

Расследование преступлений, связанных с распространением порнографических материалов в Интернете, имеет особенности ввиду

характера компьютерной информации. Интернет является благоприятной средой совершения преступлений. Использование ДЛЯ облегчает обмен порнографическими материалами распространение, так как спектр действий, совершаемых пользователем в отношении каждого объекта, достаточно широк (загрузка, пересылка, удаление и т. д.). При этом все то, что однажды попадает в Интернет, навсегда остается в Интернете. Это способствует выявлению преступлений, связанных с распространением порнографии. Следует отметить, что при расследовании данной категории преступлений необходимо обязательное участие специалиста. Успешный исход в расследовании и раскрытии рассматриваемых преступлений зависит от уровня технического оснащения и подготовки оперативных сотрудников в части информационных технологий.

При расследовании таких преступлений могут проводиться различные следственные действия, но наиболее важное значение для данной категории дел имеют осмотр, обыск, выемка, назначение экспертизы и следственный эксперимент. В свою очередь, криминалистически значимая информация может находить свое отражение в различных формах: сообщение (скриншот сообщения), сайт, страница в социальной сети в Интернете, что порождает вопрос о том, к какому виду доказательств информацию такого рода следует отнести? Необходимо подчеркнуть, что было бы целесообразно урегулировать детальный порядок изъятия электронной информации.

В завершение следует отметить, что распространение порнографических материалов в Интернете стало проблемой не только национального уровня, но и международного масштаба, а ее решение требует постоянного совершенствования форм и методов выявления таких преступлений. Эффективность расследования и раскрытия преступлений в данной сфере во многом зависит от наличия полноценно выстроенной системы оперативнорозыскных мероприятий. Важную роль играет и криминалистическая методика, избираемая для расследования преступлений, связанных с распространением материалов порнографического характера.

Пархомцева А. И. АКТУАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ПРОИЗВОДСТВА ДОПРОСА МАЛОЛЕТНИХ, ПОТЕРПЕВШИХ ОТ НАСИЛИЯ

Пархомцева Анна Ивановна, студентка 5 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, annik_1997@mail.ru

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Красиков В. С.

Допрос остается важнейшим процессуальным действием, которое имеет весомое значение для выяснения обстоятельств совершенного преступления и изобличения виновной стороны. Один из актуальных серьезных вопросов, который относится к данному процессуальному мероприятию, — допрос несовершеннолетних, в отношении которых применяется насилие, в том числе при совершении преступлений против половой неприкосновенности и свободы.